

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ширяевой Е.В.
на тему: «Онтологические основания идеи человеческого бессмертия»
на соискание ученой степени кандидата философских наук по
специальности 09.00.01 – Онтология и теория познания

Автореферат позволяет видеть новизну и несомненную актуальность диссертации Е.В.Ширяевой. Идея человеческого бессмертия подается здесь в оригинальном онтологическом аспекте. Диссертант находит онтологические основания для ее появления и воспроизводства в разных сторонах бытия родового человека: в его взаимодействии с природой, в социальной жизни, в развитии современной науки.

Четко прописана теоретико-методологическая основа исследования. Автор видит ее в синтезе традиционного для отечественной философии диалектического метода и принципов постнеклассической рациональности. Такой подход представляется плодотворным и, судя по автореферату, Ширяева Е.В. успешно и последовательно применяет его в своем исследовании.

К сильным сторонам исследования нужно отнести привлечение в него литературы самых разнообразных авторов: от философов до представителей современного естествознания и медицины, от филологов до поэтов и прозаиков. Судя по перечню имен (с. 4-5), среди необъятного моря литературы на тему смерти и бессмертия, диссертанту удалось выбрать те работы, которые отвечают задачам и целям, сформулированным в автореферате.

Особую актуальность и практическую ценность автореферат демонстрирует в последнем параграфе «Антропокосмизм как идеология постиндустриального общества и идея бессмертия в его контексте». В нем предложен и обоснован новый вектор идеологии – оригинальный вариант этики универсализма. На стр. 21 диссертант дает собственное видение тех форм, в которых может и должна существовать идея бессмертия человека.

В автореферате имеются и отдельные недостатки.

Так на стр. 12, говоря о собственной интерпретации понятия «бессмертие» автор допускает стилистическую ошибку. В результате остается двусмысленность в прочтении (приходится лишь догадываться, что речь идет о «бесконечном во времени» существовании человека).

Наблюдается известная диспропорция в изложении материала. Если каждому параграфу третьей главы посвящены целые страницы автореферата, то последний параграф второй главы, который, судя по всему, содержит большую долю научной новизны (см. Стр. 8), изложен всего в одном абзаце.

Несмотря на эти замечания, судя по автореферату, следует характеризовать диссертацию Ширяевой Е.В. как ценное научное исследование. Это исследование несомненно обладает элементами научной

новизны, а также теоретической и практической значимостью. Ширяева Е.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – Онтология и теория познания.

Артист Ивановской государственной филармонии

кандидат философских наук,

Холодов Роман Николаевич

Р. Холодов

Контактный телефон: 89050593614

e-mail: kholodrom79@mail.ru

Сергеев Холодова Р.Н. заверено Сергеев
Зав. отделом культуры и туризма Ивановской государственной филармонии

